
Διανομή μέσω 'ΙΡΙΔΑ' με UID: 6333f86770128e28a842cd5c στις 05/10/22 12:56
Σελίδα 1 από 3

1

  

                                                                                    
Αθήνα 
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 1212Ε

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Μ. Κουλαφέτη 
Τηλέφωνο: 2131516209
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
              Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
              Τμήμα Ερωτήσεων  
              Αθήνα 

KOIN.: Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού  
Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης 
της Φτώχειας 
           
             

ΘΕΜΑ: «Για τα σοβαρά προβλήματα στο “Ορφανουδάκειο“ Γηροκομείο και συνολικά 
στην περίθαλψη των ηλικιωμένων της Ιεράπετρας».

ΣXET.:  H με αρ. πρωτ. 7447/15-9-2022 Ερώτηση.
    

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή από τους 
Βουλευτές κ.κ. Μανώλη Συντυχάκη, Λιάνα Κανέλλη και Χρήστο Κατσώτη, αναφορικά με 
το παραπάνω θέμα, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Α. Οι Μονάδες Φροντίδας Ηλικιωμένων (Μ.Φ.Η.) που λειτουργούν ανά την χώρα, 
αποτελούν προνοιακά ιδρύματα, που παρέχουν υπηρεσίες κλειστής φροντίδας σε 
ηλικιωμένα άτομα (αυτοεξυπηρετούμενα ή μη), τα οποία κατά κύριο λόγο στερούνται 
οικογενειακού περιβάλλοντος ή το υπάρχον οικογενειακό τους περιβάλλον για 
διάφορους λόγους αδυνατεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες της καθημερινής τους 
φροντίδας. Οι Μ.Φ.Η. ιδρύονται και λειτουργούν είτε από ιδιώτες (κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα) είτε από φιλανθρωπικά σωματεία είτε από την Εκκλησία ως ΝΠΙΔ μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα είτε από τους δήμους ως δημοτικά νομικά πρόσωπα.

Το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας των Μ.Φ.Η. κερδοσκοπικού ή μη χαρακτήρα 
καθορίζεται από τις διατάξεις του ν. 2345/1995 (Α’ 213) όπως ισχύει, καθώς και από την 
αριθμ. πρωτ. Π1γ/οικ. 81551/2007 (Β’ 1136) υπουργική απόφαση όπως ισχύει, με την 
οποία καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις για την αδειοδότηση Μ.Φ.Η. 
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κερδοσκοπικού ή μη χαρακτήρα, προκειμένου να λειτουργούν νομίμως για την ασφαλή, 
υγιεινή και αξιοπρεπή διαβίωση των φιλοξενούμενων ηλικιωμένων.

Οι ανωτέρω απαιτούμενες άδειες ίδρυσης και λειτουργίας εκδίδονται από τις 
αρμόδιες Διευθύνσεις Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας των Περιφερειών της 
χώρας, οι οποίες έχουν και την ευθύνη του ελέγχου της λειτουργίας και των 
προσφερόμενων προς τους ηλικιωμένους υπηρεσιών, μέσω του θεσμού του κοινωνικού 
συμβούλου, σύμφωνα με το άρθρο 1 του ν. 2345/1995, όπως ισχύει και την αριθμ. 
Π3β/Φ32/ΓΕΝ.31542/23-4-2002 (Β’ 577) υπουργική απόφαση, όπως ισχύει. Ο 
κοινωνικός σύμβουλος συντάσσει εκθέσεις αξιολόγησης για την οργάνωση και 
λειτουργία κάθε Μ.Φ.Η. και για την εν γένει ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών, 
υποδεικνύοντας συγκεκριμένες λύσεις, ενέργειες και βελτιώσεις. 

Β. Από στοιχεία που έχουν περιέλθει στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων από την αρμόδια Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας & Κοινωνικής Μέριμνας της 
Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου της Περιφέρειας Κρήτης, προκύπτει ότι το Σωματείο 
με την επωνυμία «Φίλοι ατόμων τρίτης ηλικίας» λειτουργεί δύο (2) δομές κλειστής 
φροντίδας ηλικιωμένων, η πρώτη εκ των οποίων βρίσκεται επί της δημοτικής οδού 
Παύλου Μελά και η δεύτερη στη συμβολή των δημοτικών οδών Παπάγου & Ζουράρη, 
του Δ. Ιεράπετρας Λασιθίου, όπου φιλοξενούνται είκοσι (20) και σαράντα τέσσερα (44) 
ηλικιωμένα άτομα αντίστοιχα.

Επειδή οι εν λόγω δομές ουδέποτε αδειοδοτήθηκαν σύμφωνα με το ως άνω 
θεσμικό πλαίσιο, καθώς όπως προκύπτει από τις εκθέσεις των αρμόδιων κοινωνικών 
συμβούλων υπάρχουν, μεταξύ άλλων, σοβαρά κτιριολογικά ζητήματα, ζητήματα 
υγιεινής, έλλειψης προσωπικού και απουσία απαιτούμενων εγκαταστάσεων, εκδόθηκαν 
οι με αρ. πρωτ. 67563/23-3-2020 (ΑΔΑ: Ψ5Λ37ΛΚ-ΤΛΒ) και 67565/23-3-2020 (ΑΔΑ: 
6Ν5Ε7ΛΚ-Ο2Δ) αποφάσεις του Αντιπεριφερειάρχη Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου 
περί διακοπής λειτουργίας των εν λόγω Μονάδων.

Μετά την έκδοση των ανωτέρω αποφάσεων διακοπής λειτουργίας, η Μ.Φ.Η. επί 
του οδού Παύλου Μελά διέκοψε την λειτουργία της, ωστόσο η άλλη Μ.Φ.Η. συνεχίζει  
να λειτουργεί, φιλοξενεί δε 44 ηλικιωμένα άτομα και απασχολεί 19 εργαζόμενους χωρίς 
την προβλεπόμενη άδεια ίδρυσης και λειτουργίας. Σημειώνεται ότι το παραπάνω 
Σωματείο προσέφυγε κατά των ως άνω αποφάσεων διακοπής λειτουργίας στην 
Αποκεντρωμένη Διοίκηση Κρήτης, η οποία με τις αρ. πρωτ. 308/14-5-2020 και 309/13-
5-2020 αποφάσεις της απέρριψε τις προσφυγές του. Στη συνέχεια, προσέφυγε ενώπιον 
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του Διοικητικού Εφετείου Χανίων καταθέτοντας αίτηση ακύρωσης των εν λόγω 
αποφάσεων, το οποίο με την από 22/10/2020 προσωρινή διαταγή του απέρριψε το 
αίτημα εκδόσεως προσωρινής διαταγής αναστολής εκτέλεσης των προσβαλλόμενων 
πράξεων. Ακολούθως, το Διοικητικό Εφετείο Χανίων εξέδωσε την με αριθμ. Α161/2021 
απορριπτική απόφαση επί της παραπάνω αίτησης ακύρωσης που άσκησε το Σωματείο.

Από τα ως άνω αναφερθέντα συνάγεται ότι οι με αρ. πρωτ. 67563/23-3-2020 και 
67565/23-3-2020 αποφάσεις του Αντιπεριφερειάρχη Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου, 
περί διακοπής λειτουργίας των προαναφερθέντων Μονάδων, είναι εκτελεστές. Κατόπιν 
τούτου η οικεία Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας & Κοινωνικής Μέριμνας της περιφέρειας 
οφείλει, έχοντας ενημερώσει την αρμόδια εισαγγελία και συνεργαζόμενη με το 
Σωματείο «Φίλοι ατόμων τρίτης ηλικίας»,  να προβεί σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες 
για την ομαλή μεταφορά των περιθαλπομένων σε άλλα ιδρύματα, αφού ενημερωθούν 
παράλληλα οι οικείοι τους για πιθανές δικές τους ενέργειες και άμεσα να προχωρήσει 
στη διακοπή λειτουργίας των εν λόγω δομών.   

Εξάλλου, όπως προκύπτει από το με αρ. πρωτ. 237044/15-10-2020 έγγραφο της 
αρμόδιας Διεύθυνσης Δημόσιας Υγείας & Κοινωνικής Μέριμνας, έχει γίνει κατ’ 
επανάληψη ενημέρωση του φορέα για την αναγκαιότητα μεταφοράς των 
περιθαλπομένων σε νόμιμα λειτουργούσες Μ.Φ.Η. είτε εντός της Περιφερειακής 
Ενότητας Λασιθίου, όπου υπάρχουν κενές θέσεις ή σε διπλανό νομό.

                                                                     Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                       ΔΟΜΝΑ- ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ
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